

十项行动见行见效

乡村振兴全面推进行动

来美丽津沽看河海津韵享别样之旅——

望山见水忆乡愁

■ 记者 徐丽 王音 张立平 辛璇 徐杨 通讯员 刘菲菲

西青区杨柳青

津南区“沽水·孙庄”

田园诗院 地铁可及

当阳光透过落地窗洒进房间，窗外是绿色的稻田和潺潺的河水。推开雕花木门，泥土的芬芳混合着咖啡香扑鼻而来——这不是某个遥远的度假胜地，而是地铁1号线终点站附近，津南区双桥河镇孙庄子村的“沽水·孙庄”民宿。

两年前，孙庄子村还是一个普通的近郊村落，三分之二的民房空置，大部分年轻人外出务工。如今，这里却成了都市人争相打卡的“诗意图栖居地”。村民张永玲家的老宅，曾经堆满杂物，现在被改造成融合工业风与田园美学的精品民宿。“真没想到，老房子还能这么值钱！”她笑着说。

2023年，我市实施乡村振兴全面推进行动，“沽水·孙庄”民宿成为津南区乡村振兴先期试点示范项目。短短两年，7栋民宿、3处公建院落改建完毕，轰趴馆、咖啡厅、研学基地相继落成，曾经的“沉睡资产”焕发新生。

“我是通过朋友圈看到这里新开了特色民宿，周末带着家人坐地铁1号线就来了，特别方便。”来自河西区的游客张女士分享她的体验，“这里的民宿既有乡土气息，又有时尚感，居住体验也很好，周末来放松两天挺不错的。”

孙庄子村的区位优势确实得天独厚。村庄被海河、海河故道及双桥河环绕，紧邻天津大道和地铁1号线双桥河站，国展大道直通村口，距国家会展中心（天津）仅4公里。这种“距离市区仅15公里的黄金半径”，让都市人能够轻松实现“半小时生活圈”内的田园梦想。

沿着“沽水·孙庄”主路前行，错落有致的7栋民宿已开门迎客。民宿内暖黄色的灯光与中式榫卯结构的家具相得益彰。高端客房外，不同的观景露台设计也是各具巧思。

村中，配套的多功能厅可承接200人规模的会议和演出；人工智能研学基地已初具雏形，即将为广大中小学生提供机器人研学体验；轰趴馆成为各级组织和广大游客的重要休闲空间；花树摄影工作室持续服务为游客记录美好瞬间。在项目北院，名为“赤堡56”的溶洞风民宿正在加紧建设，即将惊艳面世……

沽盛集团“沽水·孙庄”民宿项目负责人魏小坤告诉记者：“目前，项目二期工程已启动施工，一批定制化商铺和精品民宿正在加速落地。在全区的支持下，村庄外围配套和基础设施也在逐步完善，未来游客不仅能‘睡在风景里’，更能体验农耕研学、非遗手作等特色活动。”

“我们不只是做民宿，还是在探索乡村振兴的新模式。”魏小坤说，孙庄子村采用“资产入股”机制，村民以闲置房屋入股，享受租金+分红，20年后房屋仍归原主。“未来，希望能够带动更多资源入驻孙庄子村，将‘沽水·孙庄’项目建成响应乡村振兴国家战略的样本，让农民成为有吸引力的职业，让乡村成为向往之地，在津城谱写一首优美的‘沽水田园诗’。”



津南区“沽水·孙庄”

武清区萌宠乐园

来“露营+”享微度假

初夏时节，微风和煦。近日，户外露营随着气温攀升而不断升温。位于武清区的Camp V1西西里露营萌宠乐园（以下简称萌宠乐园）迎来客流高峰，成为京津冀地区新兴的热门“打卡”地。

走进萌宠乐园，松弛的度假风扑面而来。休憩区、公共活动区等与周边自然景观完美融合，氛围感十足。蓝天白云下，一顶顶帐篷点缀于绿草之间。游客们或打卡拍照，或围坐一起享受美食，或与孩子追逐嬉戏，欢声笑语此起彼伏。

来自北京的姚女士一家第一次来到萌宠乐园。下了高铁，几分钟车程就到了景区，没有旅途奔波和舟车劳顿，“轻旅游”“微度假”的轻松体验令她赞不绝口。“这个周末玩得非常开心，孩子们可以和小动物玩耍，大人也能放松身心，全家人都很尽兴。”姚女士说。

萌宠乐园位于武清V1汽车世界东北侧，占地面积5万平方米，其中水域面积1万平方米。作为武清区“新商圈”重点娱乐项目之一，萌宠乐园以汽车文化露营和水上运动为特色，创新性地将皮划艇、桨板、射箭、CS野战等众多户外项目与萌宠互动、美食休闲相结合，成为京津冀独具特色的户外休闲旅行度假目的地。

“我们针对不同客群，探索出丰富多元的消费新场景。”项目运营总监刘彬说，萌宠乐园全力打造“露营+”的沉浸式度假模式，开发出有差异化的产品，为团建、亲子游、微度假的游客提供1日至2日定制游玩方案。特别值得一提的是，萌宠乐园充分发挥区位优势，与周边V1汽车世界赛车竞速体验、创意米兰文化艺术生活体验、佛罗伦萨小镇名品消费等项目形成联动，不断擦亮“赛车+露营”“购物+休闲”等复合型文旅品牌。

除此之外，萌宠乐园联合其他项目板块还开发了多个研学课程，如汽车、自然探索以及无人机科技、军事等主题研学项目。精心设计的主题，不仅能让游客享受自然野趣，更能开启一段探索与成长的旅程，每位游客都能找到属于自己的精彩。

对于忙碌的上班族来说，这种“露营+”的模式很有吸引力。来自市区的游客张凯是个汽车文化爱好者，他上午在专业教练指导下体验了卡丁车竞速，圆了自己的“赛车梦”；下午陪孩子一起加入了自然探索课程，观察大自然里的动植物；傍晚全家草地露营野餐，晚上到佛罗伦萨小镇购物。张凯满意地说：“这种一站式的体验设计得特别贴心，既满足了我的爱好，又能让孩子接触大自然，妻子则在露营区享受难得的阅读时光。一次旅行，满足全家每一位家庭成员的喜好，这种高品质的假期正是我们最需要的。”

武清“新商圈”专项工作指挥部办公室副主任张朝阳表示：“以萌宠乐园为代表，我们正着力打造京津冀区域农工商文旅体融合发展的特色消费生态圈。下一步将进一步完善‘赛、展、演、食、住、购、乐、训、游’九大功能体系，为京津冀游客提供更丰富的度假选择。”

据悉，随着暑期临近，萌宠乐园正在开发策划一系列亲子活动。这种“露营+”的创新模式，不仅带动了区域文旅消费升级，更成为推动京津冀文旅产业协同发展的新动能。

武清区萌宠乐园

宁河区盆罐庄村

陶甑之“气”可观可食

夏日的盆罐庄村，路边的花枝随风摇曳。今年“五一”假期，夜宿酒馆音乐会活动在这里举行。

作为宁河区板桥镇的亮丽招牌，彼时，游客们远离城市喧嚣，以宛转悠扬的歌声为背景，在盆罐庄村中，看夜空中最亮的星，感受田园风光带来的惬意。

“盆罐庄是非常有特色的一个村庄，有历史文化和体验陶艺。”游客们带来的评价，让盆罐庄村党支部书记、村委会主任冯超超和同事们开心不已，“咱的直播推介没白费劲！”

从芦台城区出发，行驶20公里便可以到达盆罐庄村。作为我市唯一以制陶业命名的村落，村庄的历史可以追溯至明朝永乐年间。鼎盛时期，盆罐庄村拥有80多家制陶坊，几乎家家都做陶器，出产百姓日常生活中使用的碗、罐、饭盆等用品，有“中国甑乡”的美誉。2009年，盆罐庄村的手工制陶技艺被市政府批准进入天津市非物质文化遗产名录。

漫步在盆罐庄村中，陶甑元素随处可见。村口高达6米的巨型陶罐雕塑已成为“打卡”地标。村主干道两旁的墙壁上手绘着不同器型的陶器，村里现在依然保留着传统柴窑的形制，青砖垒砌的窑体、高温烧制留下的痕迹，默默地述说着陶器的历史。可以说，陶韵已经深深镌刻在村庄的肌理之中。

在“陶趣缘”非遗工坊内，游客们可以亲眼见证“盆罐烧制技艺”这一市级非物质文化遗产的完整流程。“我们邀请制陶技艺非物质文化遗产项目传承人韩克胜老师作指导。”冯超超告诉记者，近一段时间以来，宁河区周边中小学和津南大学城的学生都分批来参加了陶艺研学课程，体验陶艺拉坯、成胚的彩绘、成型器皿的釉上彩等活动，参与人数达1500余人。

为了让游客们获得更好的体验感，韩克胜还精心设计了适合不同年龄段人群的体验活动，除了陶艺体验课外，还有烧窑“围炉煮茶”、扎染、手工制作等。

乡村生活体验馆内，一组造型独特的民宿引人注目，从外形看像陕北的窑洞，又像是躺倒的瓶瓶罐罐，低矮的院墙随着路面高高低低地变化着，像一堆陶片，质朴无华。

来乡村游，怎么能错过当地美食？陶甑是当仁不让的主角。“甑是古代蒸制用的容器，底部有小孔，可以把水汽排出去，蒸出来的米饭软糯甘甜。”冯超超解释道，在开发乡村旅游的过程中，村里舍弃了常见的不锈钢和瓷制餐具，采用了自己产的陶器，希望游客们能够进一步了解陶文化。

周末，在盆罐庄村陶瓷美食市集上，装有食材的陶罐在火上发出咕噜咕噜的响声，大厨张海军仔细地搅动着，防止糊底。几个小时后，当归牛肉、萝卜羊排、排骨钢等美食将被端上餐桌，等待人们大快朵颐。陶甑配上大米和猪肉，蒸制出的“甑乡肉焖儿”更是游客们首选的人气产品。“现在，甑器和大米已经成了固定CP，不少人离开的时候都会带一份这样的礼物。”冯超超笑着说。

南开大学设计团队制定的“陶艺盲盒”方案，短视频流量扶持到账、“陶艺丰收节”策划通过……在宁河区和板桥镇的支持下，以“陶”为关键词，村里打造的“陶艺+民宿+活动”矩阵正在逐步形成。

“甑乡”名片擦得更亮的同时，也为盆罐庄村带来了真金白银的收入。2024年，非遗陶艺整体收入达到了20万元，民宿从去年五月营业以来，共计接待游客6500人次，收入30余万元。

宁河区盆罐庄村

蓟州区环山湖风景区

草木光影 山水交响

清晨，蓟州区下营镇的群山缠绕着薄纱般的山岚，青山岭村西边的环山湖风景区里水天一色，相互映衬下宛如一幅绝美的画卷。

摄影爱好者老杨站在观光绿坪坝顶，一侧是碧绿如毯的草坪，一侧是清澈如镜的湖水。“我正等着第一缕阳光穿透叠水瀑布的水帘，拍出水雾在晨光里织出的七色彩虹，那才是真正的‘山水交响乐’。”他一边调整着三脚架一边笑着说。

凭借其独特的山水资源和丰富的娱乐项目，依山而建、依水而行的环山湖风景区开业仅两年便迅速蹿红，以“好玩不重样、好看不重影”的特质重塑了都市人对乡村旅游的想象，成为京津冀地区生态旅游的新宠。

日上三竿，风景区里的游客逐渐多了起来，高山叠水瀑布是人们的热门“打卡”地。大家在瀑布的观景台拍照留念，欣赏山水画卷中的壮丽奇观，感受水雾扑面而来的清凉。

高山叠水瀑布依托天然山水地势打造，置身其中不仅可见水流如银练垂悬层层跌落，耳边还不断回荡着轰鸣之声。各层瀑布随水量变化呈现不同风姿：上层如素练垂空，中层似碎玉飞溅，底层水雾氤氲。

“看那片水杉林，阳光穿过水雾产生的丁达尔效应，简直是天然滤镜。”来自北京的游客张倩一边展示着刚抓拍到的彩虹全景一边兴奋地说。“瀑布这儿特别出片，真的太美了！”张倩说，“这次我是专门带着父母来游玩，老人家特别喜欢这里的自然风光，说比短视频里看到的还要壮观。”

环山湖风景区亦动亦静，游客不仅可以漫步观景、拍照“打卡”，还可以体验激情又惬意的游乐项目。

对于追求刺激的游客，这里的高山玻璃漂流无疑是最受欢迎的项目之一。全长3000余米的玻璃滑道依峡谷走势而建，蜿蜒盘旋于青山绿水之间。游客乘坐特制皮艇从高处顺流而下，时而穿越丛林，时而掠过湖面，在速度与落差中感受心跳加速的快感。

“太刺激了，沿途风光一览无余，既惊险又赏心悦目。”刚刚漂流而下的大学生陈薇激动地说。

夜幕降临，但游客们兴致不减，此时湖面音乐喷泉开启了一场光影交织的视听盛宴，将景区内的欢乐气氛推向高潮。

作为蓟州区首家大型湖面音乐喷泉，它以湖面为舞台，融合灯光、音乐与喷泉水柱，呈现震撼的视听效果。

带着孩子来玩的刘璐女士说：“小朋友看到喷泉特别兴奋，跟着音乐手舞足蹈，我们录了好多视频发微信朋友圈，朋友们都问这是哪里。”

环山湖风景区运营总监张明辉介绍，这里整体面积约66万平方米，广阔的湖面面积就达8万平方米，集观水、戏水、赏景、休闲、亲子、游乐、康养于一体。自2023年5月正式对外开放以来，高山叠水瀑布、湖面音乐喷泉、高山玻璃漂流、游艇、画舫船等特色项目都成为游客争相对“打卡”体验的亮点，从林探险乐园、绳网乐园、彩虹大滑梯等项目深受孩子们喜爱。

据介绍，今年环山湖风景区又新增高山水世界、冒险塔、步步惊心桥、太空漫步等重磅项目，而且后续还将不断丰富景区内的游玩项目，让游客每次来都能有新的体验和乐趣。

在蓟州这片山水与人文共振的土地上，环山湖风景区这个将自然馈赠与现代文旅完美融合的乡村游新地标，正以绝佳的体验重塑都市人对田园生活的想象，为京津冀都市圈绘就一幅可游、可玩、可沉浸的现代“富春山居图”。

摄影 潘立峰 徐丽 部分图片由受访单位提供